

五、“成功”与满足的对立

(传道书4章4-8节)

“我又发现：人劳碌工作，追求功名，是因为羡慕邻人。这也是空虚，也是捕风。有人说：愚蠢人游手好闲，让自己饿死。不过，拿一小把而心安得，远胜过双手捧满却劳碌，捕风。

我又看见太阳底下一些空虚的事。有人孑然一身，没有儿子，也没有兄弟，却整天劳碌，从来不满足于自己所拥有的财富。他辛辛苦苦，不敢享受，到底是为谁呢？这也是空虚，也是不幸(4章4-8节)。

所罗门年富力强时，是当地最成功的人。作为以色列的国王，他集董事长、经理、大股东和首席执行官于一身，是身揽大权，拥有荣华富贵的成功男人。

这不等于说所罗门的权力和财富是自然而然的。《旧约》说，他不得不打败更多的竞争对手以得到权力。换言之，他深知什么是“你死我活的竞争”。

因此，当所罗门说到“成功”时，我们应该听从他的教导，尤其是他认为“成功”如同一根诱人的胡萝卜放在我们的眼前，不停地刺激我们，让我们在生意场，在学校，甚至有时在教会取得更大的成功！人们常常告诉我们为了成功要穿得体面些，要学会驾车，要拥有成功的地位标志。而且，尤其为了取得成功，应心甘情愿地牺牲一切。所罗门宣称，盲目地追求成功是“空虚，等于捕风”。

所罗门并不谴责人们为了谋生而追求成功，也不鼓励懒散。在4章5节中，他批评了“那个抱着双臂，消耗自己血肉之躯的傻瓜”(4章5节)。但他的确对我们雄心勃勃地追求成功的动机提出了质疑。

追求成功的错误动机

竞争

在4章4节中，所罗门批评说：“我发现：人劳碌工作，追求功名，是因为羡慕邻人”。对此他说：“这也是空虚，也是捕风”。为了说明这一观点，他显然是有些言过其实。我们不当理解成为了把事情作对，获得自我满足，人们所做的一切都不对。所罗门的意思是说，总体来看，嫉妒与竞争是人们全力以赴去获得成功的动因。

[1]Michael A. Eaton著，《传道书：序言与集注》(Ecclesiastes: An Introduction and Commentary), 美国伊利诺伊州Downers Grove市Inter-Varsity出版社1983年出版，第93页。Eaton指出第4节与第5节的相悖之处：“我们从热衷于权位竞争到变得对社会漠不关心，这种情况被称做“自残”，说他“耗尽了心血”，而“双手相握”则是懒散的征兆(箴言6章10节)。

所罗门并不谴责一切竞争。有些竞争是好的,而且是有益处的。但如果我们在生意场、学校等地方努力奋斗的动因只是受摧垮别人的强烈欲望所摆布,那么,这就是一个严重的错误,强烈的成功欲望常常会掩饰不健康的心理态势。但我们的文化思维方式是强调竞争能力。作为基督徒,我们有必要确保不被竞争所吞食。例如,我们多次听到要“争当第一”,“成为最棒的”,人们常常告诉我们说,不仅仅满足于“赶上富邻居”,还要超过他们!有些人在他们的孩子很小的时候就将这种观念灌输给孩子们,结果就导致了大卫·埃尔金德所说的“慌张孩子综合症”。²

我们须记住我们的主曾说过,受上帝恩赐的人是温顺的,有怜悯之心的和爱和平的人,我们没有例外,要像爱自己一样爱我们的邻居。而现代的竞争意识基本上甚至是完全抛弃了这些传统美德。与我们周围的人竞争并没有错,只要在竞争的同时,我们还能一如继往地爱他们。否则,那就是“空虚,等于捕风”。

贪婪

在4章7节当中,所罗门描绘了这样一个人,他心想拥有更多财富的贪欲,远远胜过嫉妒和战胜别人的欲望;“他的眼睛从不满足他拥有的财富。”这个人的麻烦在于他的“贪婪”。如果获得和拥有更多财富是你的原始动因,那么永远没有“更多”的时候!不管怎样,我们必须打消“越多越幸福”的念头!但这个念头根深蒂固。在耶稣讲述《富人傻瓜的寓言》之前,有人向他提建议:“牧师,告诉我哥哥与我分割我们的家产”。耶稣回答说:“当心,要谨防各种形式的贪婪;因为当一个人拥有丰实的生活时,并不等于他一生拥有财富”(路加福音12章13-15节)。“越多越好”问题的关键不在于丰实,而是错误地认为“越多越好”会带来幸福。如果这种幻想属实,那么,为什么那么多的百万富翁不能保全他们的婚姻呢?为什么酗酒与吸毒在富人中盛行呢?为什么精神抑郁、自杀和其他不幸福的事情在富人中屡见不鲜呢?如果具体到每一个人,假如你为了取得成功而努力奋斗,并且已经取得了一定的成绩,那么你是否感到比以前更幸福呢?

让我们再读一下《腓立比书》第4章11-13节的这段话:

我这么说,并不是因为我缺少什么,我

已经学会对现状满足。我知道怎样过贫困的生活。我已经得到秘诀,随时随地,饱足好,饥饿也好,丰富好,缺乏也好,我都知足。藉着基督所赐的力量,我能够适应任何情况。

盲目

如果理解不了人出于嫉妒和好胜心,或者是由于贪婪而追求成功的话也就更难理解人为何工作致死还不知道为了什么。4章7节-8节写道所罗门对这一现象吃惊不已,这正是古代时期对我们今天所谓的“工作狂”的描写。工作狂的工作没有尽头,他“从不满足于自己的财富”,也没有人能和他分享他的劳动成果。这有什么意义呢?所罗门说:“连一个人也没有”。“这也是空虚和令人不愉快的事”。工作狂有许多社会和心理的暗示,但我们必须意识到,工作狂也包含着潜在的精神问题。

抉择

4章6节中,所罗门大胆地提议说,一味追求成功的动机有可能是错误的。“不过,拿一小把而心安理得,远胜过双手捧满却劳碌,捕风”。为了平静的生活,有必要的话,就应放弃贪婪。他说,这总比拥有一切却遭受磨难要好些。到目前为止,所罗门书中反复地提到这个道理:

一个人能够吃喝,享受他劳动的成果,便算是幸福的了。可是,我看这也是出于上帝的旨意(2章24节)。

所以我想,人不如时常欢乐,一生享福。我们都应该吃喝,享受辛劳的成果。这是上帝的恩赐(3章12-13节)。

所以我看,人最好是享受他辛劳的成果;这就是他的命运(3章22节)。

我们的人生目标应该放在做一些有价值的事上,没有“其他事更好的了”。并非每个人都能选择自己喜欢的工作,但如果能从事你喜欢的工作,这是一个多

[2] 参看David Elkind所著《慌张的孩子》(The Hurried Child)美国马萨诸塞州Reading市Addison-Wesley出版公司于1981年出版。

么大的恩赐。只为了物质上的“成功”而去从事你鄙视的工作,这难道会更好么?满足感应来自于你所做的工作本身,而不是作为满足别人成功的标准。

结 论

生活中的平静与知足,是上帝给那些让他感到满意的人的恩赐。“上帝赐智慧,知识和喜乐给那使他喜欢的人,却使罪人操作辛苦,把他们所积聚的都给那使他喜悦的人(2章26节)。因此,满足感来自于让

上帝高兴的“成功生活”。

经历一切之后,所罗门势必要对成功下一个定义。而这个定义也一定不同于我们今天常听到和看到的“成功”的概念。依据所罗门的解释,“成功”就是为上帝服务,并按照上帝的旨意找到生活中的幸福。这一观点后来在耶稣的话中也有体现:“你们要先追求上帝主权的实现,遵行他的旨意,他就会把这一切都供给你们”(马太福音6章33节)。如果我们能做到这些,我们就一定会“成功”。